

# 万源市综合行政执法局

万执法〔2025〕1号

签发人：袁大圣

## 万源市综合行政执法局 2024年法治政府建设年度报告

市委依法治市办：

2024年，万源市综合行政执法局始终坚持以习近平法治思想为引领，深入贯彻党的二十届三中全会精神，积极响应市委、市政府工作部署，不断强化依法行政能力，规范决策程序，严格执法标准，加强行政监督，进一步提升法定职责的履行效率和依法行政水平。现将2024年法治政府建设有关情况报告如下：

### 一、主要举措及成效

#### （一）坚持思想引领，一体推进法治政府建设。

一是持续用习近平法治思想凝心铸魂。深入学习贯彻党的二十大精神，严格落实“第一议题”制度，在局党组会议、党支部

会议、职工大会学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神，传达学习习近平法治思想，谋划我局贯彻落实党的二十届三中全会关于法治建设重大部署的针对性举措。充分利用国家工作人员学法系统、“法治教育网”等线上平台进行习近平法治思想的专题学习与测试，持续增强干部职工法治意识。

二是坚决扛牢法治政府建设主体责任。党政主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，充分发挥党组领导作用，将法治政府建设摆在全局工作的重要位置。建立健全“主要负责人全面抓、分管领导具体抓”的工作机制，局主要负责人贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署，统筹全局法治政府建设工作，带头尊法、学法、守法、用法，把各项工作纳入法治化轨道；局分管领导在职责范围内抓紧抓实抓细法治政府建设各项工作要求，推动法治建设各项任务落实落地。

## （二）健全行政决策制度体系，不断提升行政决策质量。

一是严格落实重大行政决策程序。建立集体决策机制，修订完善我局案审委员会制度，配齐配强案审委员 11 人，重大案件办理必须召开案审会集体讨论，逐一发言，票决决定；坚持领导末位发言，提高决策的民主性、科学性与可行性。今年共组织召开案件审理委员会 7 次。二是切实发挥法律团队专业作用。聘请资深法律顾问，深度参与行政决策并对决策合法性把关负责，预防和控制法律风险。充分发挥法制审核、法律顾问团队作用，深度参与重大事项决策、突发事件处置、政府信息公开及规范性文

件起草及论证等方面工作，管控法律风险、提供及时高效的法律服务。

### （三）健全政府机构职能体系，提升服务效能。

一是扎实开展城管进社区服务工作。在燎原社区、古马儿社区、秦川社区3个试点社区设置“城管进社区”综合行政执法服务窗口，精心挑选7名执法人员下沉试点社区办公，把管理、执法、宣传、服务打包“送进”社区，把“被动处置”变“主动发现”，把“单打独斗”变“力量融合”，进一步实现便民服务“零距离”。二是持续优化法治化营商环境。我局以小切口服务大民生，开展“流动商贩定时定点定项目经营”微改革，设置阳光花园、金缔花园两个便民摊区，共划定摊位58个，制定便民摊区文明公约“十条规定”，明确经营时限、管理制度、监管单位、投诉电话等内容，进一步优化法治化营商环境。

### （四）加强行政执法队伍建设，规范公正文明执法。

一是强化行政执法队伍管理。推进行政执法证换证、申办工作，新增行政执法人员5人，实现27人持证。制定了学法计划，通过集中培训、会前学法、“三会一课”“长宽高”微课堂等形式，组织对执法人员开展执法业务培训16次。执法人员网上培训完成率100%，每名执法人员完成不少于60学时的公共法律知识、业务知识和行政执法技能培训。二是严格规范公正文明执法。坚持“721工作法”，将城市管理与服务民生相结合，以转运代替驱赶，以劝离代替暂扣，以警告代替处罚，用“堵疏”结合的

方式解决堵点、痛点、难点问题。今年共排查餐饮店安装油烟净化设施及清洗达标情况 1012 家，对其中 12 家餐饮店开展油烟排放检测；排查燃气安全 1211 家；规范水果车占道经营 2720 余辆；劝离流动摊贩 22400 余起；规范门市占道经营 5900 余起；排查户外广告共计 475 处，拆除 205 处；排查招牌设施 3522 处，拆除 37 个；清理沿街布幅标语和施工工地围栏广告 260 余处；清理违规安装地锁 60 余个；拖离电动车及摩托车 1424 辆；组织开展“集中拼战日”行动 26 次。办理行政处罚案件 1248 件，罚款 265.77 万元，移交法院强制执行 100 件，依法强制拆除违法建设面积 340 m<sup>2</sup>。三是持续提升普法宣传质效。制定年度普法责任清单，采取“定点+流动”“线上+线下”等方式开展法治普法宣传活动，以“6·5 世界环境日”“6·9 国际档案日”“12·4 国家宪法日暨宪法宣传周”、中元节文明祭祀、冬季腌腊制品规范熏制等为契机，组织参加 9 场宣传活动，组织送法进社区 4 次，发放宣传资料 5000 余册（份）。

### （五）健全预防调处化解体系，提升矛盾纠纷化解实效。

一是积极应对和妥善处置突发事件。按照突发事件性质、社会危害程度、可控性和影响范围等因素进行等级划分，成立应急机动中队，按照“统一指挥、分类负责、专业处置”的工作原则，开展突发事件应急处置工作，积极配合处置舆情事件。二是推进信访工作法治化建设。对重点风险隐患事项，成立工作专班，明确责任领导，对重难点问题定期研究部署，由包案领导亲自接访

座谈，做好沟通化解工作。坚持源头治理，成立矛盾纠纷调解办公室，由经验丰富的老同志担任调解员，主动搭建沟通平台，加强风险研判和源头治理，按照“三到位一处理”原则，对信访矛盾做到抓早、抓小、抓苗头，把可能引发信访问题的矛盾纠纷化解在前端。2024年，我局高效办理“民声直达”、12345便民热线等各类举报案件1249件，及时做好信访回复，妥善解决市民诉求和争端。三是积极应对复议、诉讼。自觉接受党内监督、人大监督、司法监督、群众监督等，遵守宪法法律，维护司法权威，认真执行行政机关负责人出庭应诉制度，依法配合法院审判活动、检察院监督活动，抓好司法建议、检察建议落实和反馈工作。2024年，我局办理行政诉讼1件，未涉及行政复议活动，未接收到法院司法建议书、检察建议书等法律监督文书。

#### （六）持续健全行政权力监督体系，让权力在阳光下运行。

一是做好执法信息公开工作。严格落实三项制度，我局通过设置行政执法公示专栏等方式公示了行政执法主体清单、行政权力事项、行政执法流程图等。严格按照要求，在行政执法信息公示平台对行政执法进行事前、事中、事后主动公示，累计公开行政处罚信息1000余条。二是落实政府信息公开工作。坚持以公开为常态，不公开为例外，提高政府信息公开答复的便民性、准确性和规范性，严格执行《对外公开信息发布审核制度》，对上网信息严格审查、严格控制、严格把关。利用户外展板、LED显示屏、门户网站、微信公众号公开我局行政执法等工作，2024

年主动公开信息 139 条，其中门户网站 39 条，微信公众号 100 条，处置应对网络舆情 12 起。

## **二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况**

**(一)深入学习习近平法治思想。**党组书记、局长袁大圣组织召开法治政府建设专题会议，并多次在党组会议、行政办公会议集中学习党的二十届三中全会精神，传达中央全面依法治国工作会议和习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，部署贯彻落实工作，要求全体人员紧跟步伐，共同提升法治素养。

**(二)加强“述法”工作。**坚持年度述法工作常态化，将局主要领导法治建设情况以书面形式向市委、市政府进行报告，认真总结一年来法治建设的经验和不足，形成自我审视、自我提升的氛围。

**(三)做好普法工作。**坚持学法普法工作机制，由局主要领导讲解城管领域内的相关法律法规，强化学法用法意识。通过户外展板、门户网站、微信公众号等媒体平台，进行城管领域执法的说法普法，促进政府依法行政思维全面养成。

## **三、存在问题**

**(一)执法力量不足。**我局现有执法人员 27 人，除日常执法外，还需承担繁重的专项整治、安全排查、跨部门执法、执法办案等工作，监管力量与现实要求不相适应。

**(二)培训质效不高。**监管业务对执法人员专业化要求程度高，但目前上级部门和队伍内部组织的培训以理论授课为主，缺乏实践操作和案例分析等环节。

**(三)法治意识不足。**部分执法人员存在程序意识不足、重实体轻程序的问题。在严格依法行政、留存证据方面的意识还有待进一步加强，需要进一步提高法治思维，通过法律来解决问题的能力、习惯。

#### **四、下阶段工作举措**

**(一)加强业务能力学习。**以培养执法人员的法律素养、执法技能、现场应对能力为重点，开展形式多样的业务知识培训、互学比拼和执法案卷评查活动，提高执法人员依法行政、文明执法的水平。

**(二)提升执法案件质量。**组织执法人员对案卷考评中发现的问题进行学习分析，对案卷进行自查整改，以提高执法案件的质量。

**(三)严格落实执法制度。**严格按照执法规范化要求，强化法制审核和集体决议等工作规范，确保综合执法在阳光下运行、在群众监督中履行、在人民满意中执行。



万源市综合行政执法局办公室

2025年1月15日印发